

# Тоншаевский КОЛХОЗНИК

ОРГАН ТОНШАЕВСКОГО РАЙКОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Газета выходит  
с 3 января  
1934 года

№ 32 (5496)

Вторник, 16 марта 1982 года

Цена 2 коп

## В РАБОЧИХ КОЛЛЕКТИВАХ

### ЛУЧШИЕ — САНТЕХНИКИ

Производственный план за февраль Альцевский производственный участок выполнил на 128,7 процента. А среди бригад первенство в социалистическом соревновании занимают сантехники (бригадир В. С. Бородин). Этот коллектив выполнил план на 226 процентов.

Хорошо работали в минувшем месяце бригады Н. З. Оботнина и Г. Л. Ильина, выполнившие соответственно план на 155,8 и 153,6 процента.

В. СОЛОВЬЕВ,  
начальник участка.

## ЭКОНОМИМ СЫРЬЕ

Успешно начал второй год пятилетки коллектив работников Тоншаевского льнозавода. За два месяца объем реализации выполнен на 158 процентов, а валовой продукции — на 135,7 процента. Выпуск волокна перевыполнен на 4,1 тонны, в том числе длинного — на 1,2 тонны.

Сейчас важное место в работе льнообработчиков занимает экономия сырья, так как его запасы невелики.

Н. СМЕРНОВ,  
директор льнозавода.

## ПОБЕДИТЕЛИ ИЗВЕСТНЫ

В Пижемском леспромохозе состоялось заседание рабочего комитета, где подвели итоги социалистического соревнования за февраль. Первое место среди шоферов на вывозке леса присуждено экипажу Геннадия Николаевича Ваганова, второе — Аркадия Николаевича Клешина и третье — Василия Петровича Клешина.

Среди операторов челостных погрузчиков лучшим признан Ефим Дмитриевич Савинных, а первенство по лесозаготовительным малокомплексным бригадам завоевали дружные коллективы Юрия Александровича Брагина и Василия Матвеевича Каргу.

Лучшим лесопунктом признан — Арбинский.

Л. САНДАКОВ.

## В РАЙКОМЕ КПСС, ИСПОЛКОМЕ РАЙСОВЕТА, ПРЕЗИДИУМЕ РАЙКОМА ПРОФСОЮЗА РАБОТНИКОВ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА

### ИНИЦИАТИВА ОДОБРЕНА

Рассмотрев обращение механизаторов колхоза «Коммунар» ко всем механизаторам района по успешному проведению весенне-полевых работ, райком КПСС, исполком райсовета и президиум райкома профсоюза работников сельского хозяйства одобрили инициативу механизаторов колхоза «Коммунар», направленную на успешное проведение весенне-полевых работ.

Первичным партийным организациям, руководителям колхозов и совхозов предлагается ши-

роко обсудить в своих коллективах ход подготовки к весеннему севу, развернуть социалистическое соревнование за успешное проведение весенне-полевой кампании на высоком агротехническом уровне.

Редакции газеты «Тоншаевский колхозник» и местному радиовещанию широко освещать ход социалистического соревнования хозяйств, бригад, звеньев, агрегатов и отдельных механизаторов, пропагандировать передовой опыт работы лучших механизаторов и коллективов.

## ОБРАЩЕНИЕ

### механизаторов колхоза «Коммунар» ко всем механизаторам района

Дорогие товарищи! Весенняя страда — ответственная пора в работе тружеников сельского хозяйства. От того, насколько организовано проведем весенне-полевые работы, будет зависеть судьба урожая 1982 года.

Работая над претворением в жизнь решений XXVI съезда КПСС, над выполнением производственных планов и социалистических обязательств по продаже государству сельскохозяйственной продукции, идя навстречу 60-летию образования СССР, мы, механизаторы колхоза «Коммунар», решили приложить все силы, знания и опыт к проведению весенне-полевых работ на высоком агротехническом уровне, в лучшие сроки.

Судьбу урожая будет решать каждый весенний час — об этом хорошо знает каждый хлебороб. Основную роль в организации проведения весенне-полевых работ должна сыграть техника, поэтому на качественную ее подготовку нужно обратить

самое серьезное внимание.

На сегодняшний день у нас отремонтированы все прицепные орудия и инвентарь для обработки почвы, для посева и посадки сельскохозяйственных культур.

В ходе работ весенней кампании необходимо провести подкормку минеральными удобрениями озимых культур, многолетних трав, провести уход за посевами, провести сев ранних зерновых культур, провести посадку картофеля и посев кормовых культур.

Сев ранних зерновых культур обязуемся провести за 13 дней, посадку картофеля за 15 дней.

В текущем году труженики колхоза «Коммунар» взяли высокие социалистические обязательства получить урожай зерновых 15 центнеров с гектара, картофеля 115 центнеров с гектара, полностью обеспечить животноводство кормами высокого качества.

От четкой и слаженной работы всех производственных

подразделений, каждого агрегата и каждого механизатора будет зависеть выполнение социалистических обязательств тружеников всего коллектива.

Мы обращаемся ко всем механизаторам колхозов и совхозов района с призывом включиться в социалистическое соревнование за проведение весенне-полевых работ на высоком агротехническом уровне в лучшие агротехнические сроки. Этим мы сможем успешно решить судьбу нынешнего урожая, внесем достойный вклад в выполнение планов и социалистических обязательств второго года пятилетки по продаже государству продукции полей, полностью обеспечим животноводство качественными кормами. Своими трудовыми успехами ознаменуем год 60-летия образования СССР.

Обращение принято на собрании механизаторов колхоза «Коммунар» 12 марта 1982 года.

## ВЫСОКАЯ НАГРАДА

Как уже сообщалось, за достижение высоких результатов, успешное выполнение Государственного плана экономического и социального развития на 1981 год Тоншаевское райпо признано победителем Всесоюзного социалистического соревнования, ему присуждено переходящее Красное знамя Совета Министров РСФСР и ВЦСПС и денежная премия.

На днях состоялось вручение высокой награды. На активе кооператоров собрались передовики производства, победители социалистического соревнования всех звеньев потребительского общества. Открыл его председатель правления райпо А. И. Кислицын. Он представил слово Ю. В. Бабко-

ву, секретарю ЦК профсоюза работников госторговли и потребкооперации. В своем выступлении Ю. В. Бабков высоко оценил деятельность тоншаевских кооператоров, вносящих достойный вклад в выполнение решений XXVI съезда КПСС. Затем Ю. В. Бабков вручил переходящее Красное знамя.

На активе выступили С. А. Макарова, продавец коопунивермага, делегат XIX съезда ВЛКСМ, Л. В. Никонова, повар ресторана пос. Тоншаево, В. А. Филина, заведующая магазином Тоншаевского розничного предприятия, Т. В. Мотовилова, товаровед отдела развозной торговли, Р. С. Синцова, продавец магазина «Продукты» пос. Пижма, А. Н. Ку-

кушкина, мастер хлебозавода, В. П. Кузнецова, заведующая магазином д. Вякшенер, А. М. Антакова, инструктор заготовконторы, Г. Ф. Жеребцова, продавец магазина «Хозтовары» пос. Шайгино.

На активе выступил с речью первый секретарь райкома КПСС В. А. Костров.

С заключительным словом выступил А. И. Кислицын.

В работе актива кооператоров участвовали Ф. И. Тарасов, председатель исполкома райсовета народных депутатов, С. В. Шкуркин, председатель обкома профсоюза работников госторговли и потребкооперации, Н. Ф. Кашенок, заместитель председателя правления облпотребсоюза.

## ● ВЕХИ ВЕЛИКОГО ПОЧИНА

### РАБОТАТЬ ПО-УДАРНОМУ

Выдвинутую инициативу о проведении 17 апреля коммунистического субботника в честь 112-й годовщины со дня рождения В. И. Ленина с воодушевлением поддерживает коллектив районного объединения «Сельхозтехника». В основном в этот день каждый будет трудиться на своем рабочем месте.

По призыву передового шофера объединения Алексея Ни-

колаевича Мальцева водители решили работать в день «красной субботы» на экономленном топливе и добиться высшей производительности труда — не менее 120 процентов.

Все инженерно-технические работники и служащие будут заняты на уборке территории, рабочие — в ремонтных мастерских.

А. КОВАНЕВ.

## СОВЕТЫ СПЕЦИАЛИСТА ВАЖНОЕ ДЕЛО

Несмотря на то, что условия для развития головневых заболеваний в прошлом году были неблагоприятными, однако, процент их распространенности по сравнению с 1980 годом возрос в колхозах имени Ленина, «Путь Ленина», совхозах «Вякшненский», «Прогресс». Это вызвано тем, что протравливание семян проводилось в данных хозяйствах некачественно.

В целях снижения потерь от головневых заболеваний и корневых гнилей в посевах зерновых культур, антракноза и фузариоза в посевах льна необходимо в хозяйствах района не позднее 15 марта начать протравливание кондиционного по влажности семенного материала. Всего необходимо заблаговременно протравить 500 тонн семян.

В хозяйствах имеется достаточное количество гранозана и ТМТД. Обработку гранозаном необходимо вести из расчета 1,5 кг на 1 тонну семян зерновых культур, лен можно протравить ТМТД — 3 кг на 1 тонну.

При протравливании семян важно строго соблюдать дозы препаратов. Допустим, для обработки применять если малое его количество, то он проявляет защитное действие очень слабо, а при повышенных дозах происходит угнетение всходов.

Протравливание зерновых следует проводить при помощи специальных машин и только увлажненными: расход воды 5—10 литров на одну тонну. За две недели до высева семян овса можно протравить полусухим способом, обработав сорокапроцентным и восьмидесятипроцентным раствором формалина. Для этого беруг 4 кг данного вещества на 100 кг воды, т. е. на 1 тонну семян расходуется 30 кг готового раствора. После обработки семенное зерно томят под брезентом 2—4 часа, затем просушивают и высевают.

На обработке семян химическими веществами должны работать люди, прошедшие специальный инструктаж и медицинский осмотр. При проведении протравливания зерна необходимо строгое соблюдение техники безопасности. Лица, допущенные медицинской комиссией для обработки семян, должны быть обеспечены специальными средствами защиты и соблюдать личную гигиену.

До весеннего сева осталось немного времени. Поэтому агрономам колхозов и совхозов района необходимо приложить все усилия и принять конкретные меры для проведения протравливания семян в указанный срок.

Г. ЛОБАНОВА,  
главный агроном по защите растений управления сельского хозяйства.

**ЖИВОТНОВОДСТВО—УДАРНЫЙ ФРОНТ  
ДЛЯ ТРУЖЕНИКОВ СЕЛА**

Животноводство — ударный фронт. Эти слова, сказанные Л. И. Брежневым на XXVI съезде КПСС, определяют сегодня деятельность всех обслуживающих организаций. Основной их задачей является обеспечение тружеников ферм всеми необходимыми товарами. При этом все большее значение приобретает организация торгового обслуживания непосредственно на местах работы — фермах. Это помогает экономить время животноводов, создает им хорошее настроение, повышает производительность труда.

С этой целью правление райпо создало специальный постоянный отдел развозной торговли. Укомплектовали его кадрами, новой техникой, утвердили график выездов. Теперь три автомашины постоянно можно видеть на фермах района. Все продавцы со средним специальным образованием, кадры шоферов хорошие. Коллектив наш комсомольско-молодежный, отчетливо понимает все задачи, которые поставило перед нами правление райпо.

В зону обслуживания отдела развозной торговли входят 9 колхозов и 4 совхоза района, или 94 животноводческих фермы. На них работает 550 животноводов. С тех пор, как началась зима, наши продавцы продали товаров на 232 тысячи рублей. Мы часто бываем не только на близлежащих фермах, не забывают продавцы и работников ферм самых отдаленных хозяйств. Например, каждому животноводу колхоза «Колос» за зимний

период мы продали товаров на 443 рубля (а в среднем по району — на 421 рубль).

На текущий год отдел развозной торговли принял высокие социалистические обязательства. В них записано: организовать в 1982 году 1100 выездов на фермы, в течение зимнего периода продать каждому животноводу товаров повышенного спроса в среднем на 500 рублей.

Новая форма торговли получила одобрение среди колхозников. За свой труд наши продавцы часто слышат слова благодарности от доярок, телятниц, свинок.

К сожалению, в нашей работе не все так складывается, как хотелось бы. Одна из основных трудностей — отсутствие на фермах помещений, где продавцы могли бы организовать торговлю, показать, как говорится, товар лицом. Пока вся торговля ведется с автомашин. А ведь, например, очень трудно в таких условиях торговать тканями. Еще одна сложность — это отсутствие к фермам в зимнее время подъездных путей.

В настоящее время мы разрабатываем мероприятия на период весенне-полевых работ.

Коллектив наш небольшой, но делает большое и нужное дело. Работаем мы так, чтобы обязательства по достойной встрече 60-летия образования СССР не только успешно выполнить, но и перевыполнить.

**Т. МОТОВИЛОВА,**  
товаровед отдела развозной торговли райпо.

**ТЕХНИКУ — К ВЕСНЕ**

**РЕМОНТ ВЕДЕТ БРИГАДА**

Тот, кто пашет и сеет, знает какую роль играет техника на полевых работах. Ее значение не переоценишь. Не случайно правление колхоза имени Кирова постоянно заботится о ремонте технических средств. В середине января вопросы подготовки их обсуждались на правлении хозяйства, а 9 марта — на партийном собрании. В обоих случаях подчеркивалась необходимость качества, надежности всех ремонтных операций. Разумеется, не забыта и количественная сторона дела.

Повседневная забота о готовности техники сказывается на конкретных результатах. Сегодня уже все прицепные орудия находятся на линейке готовности — 6 сеялок, 9 культиваторов и 13 тракторных плугов, рядом с ними стоят и две картофелесажалки. Идет к завершению подготовка тракторов и автомашин. Сейчас готовы к выезду на поля 26 тракторов и почти весь автопарк хозяйства, за исключением одной машины.

Что же обеспечило успех ва-

жного дела? По мнению руководителей колхоза и механизаторов положительную роль сыграла организация труда. Нынче ремонт техники доверен постоянной бригаде. В нее вошли И. Солоницын — токарь, В. Яковлев — кузнец, В. Лачков — газосварщик, Н. Солоницын — мастер-наладчик, Ф. Лопатин — слесарь. Возглавляет бригаду один из лучших механизаторов С. Иванов. Бригадный метод повышает ответственность каждого за порученное дело, позволяет лучше вести контроль за качеством ремонта, за выход конечного результата.

К недостаткам можно отнести одно — неудовлетворительное обеспечение запасными частями. Впрочем, это уже не ново, так как запасные части ежегодно создают немало хлопот. Если бы снабжение запчастями было организовано лучше, то вся почвообрабатывающая и прицепная техника сейчас стояла бы на линейке готовности.

**И. СМЕРНОВ.**

**НЕДОСТАТОК ЗАПЧАСТЕЙ**

В совхозе «Ошминский» в настоящее время неплохими темпами идет ремонт грузовых автомобилей, культиваторов, тракторных граблей и сеялок. Завершен ремонт картофелесажалок. При наличии к-

ли-подборщики, их исправно 50 процентов и тракторные прицепы — 36 процентов.

В хозяйстве отремонтировано 73 процента тракторов, 71 процент зерновых комбайнов, 67 — льнотеребилков.

**В. ТОМИЛОВ.**

**ФОТОРЕПОРТАЖ**

**В ЛЕСОСЕКЕ, НА АРБЕ**

Чтобы встретиться с лучшими лесозаготовительными бригадами Пижемского леспромхоза, нам пришлось проехать более пятидесяти километров. Работают они в двадцати километрах от Арбинского лесопункта.

Леонид Иванович Сандаков, председатель рабочего комитета, молодой, энергичный, веселый человек, был нашим прово-

дником. Но как вскоре оказалось, не ради прогулки он согласился на эту поездку. По пути придирчиво осматривал

тяжело идущие сцены, нагруженные многометровым лесом, в делянке надо было поговорить с рабочими, решить производственные вопросы.

Арбинский лесопункт — крупный участок леспромхоза. Сейчас здесь работает семь лесозаготовительных бригад. Местные лесозаготовители за прошлый год дали 68,8 тысячи кубометров древесины. Комплексная выработка на одного рабочего составляла 1638 кубометров при плане 1250 кубометров.

Пришли арбинцы в эту делянку в начале марта. Десятки людей работают здесь на валке

леса, обрубке сучьев, треле-

вке, доставке леса на места складирования. Ежедневно утром проделывают они немалый путь к месту работы. Они управляют тракторами, ловко орудуя топорами и бензопилами. И любят свое дело самоотверженно, называя себя с гордостью добытчиками «зеленого золота».

«Въезжая в делянку по широкой просеке, сразу обращаешь внимание на большое количество штабелей древесины, как позже выяснилось, его лежит здесь около восьми тысяч кубометров. Кругом шумели бензопилы, а оператор челюстного погрузчика Михаил Дмитриевич Кислицын вел погрузку древесины на автомашину, водителем которой был Василий Петрович Клешинин.

«Наш лучший шофер, — представил его Л. И. Сандаков.

«В феврале я вывез 1190 кубометров, а вместе с напарником 2100 кубометров, вот и сейчас на этой автомашине 23—24 кубометра будет. Вывозку сейчас ведем на место перевалки, к деревне Шатташкем. Здесь расстояние небольшое, поэтому вывозка из делянки сейчас пойдет быстрее, — говорит Василий Петрович.

Все арбинские лесозаготовительные бригады справились с планом минувшего года. Неплохо начали они и 1982 год.

Так, бригада В. М. Каргу в январе перевыполнила план на 46 кубометров, в феврале также задание было перевыполнено.

«Добросовестный, безотказный работник, — говорят о бригадире на Арбе. Вот и сейчас мы видим, как Виталий Матвеевич Каргу, управляя мощным трактором, ловко подтаскивает к эстакаде могучие стволы деревьев, обхватывает их железными тросами и тянет, наваливая на сцелбы.

И вот вновь под погрузку становится автомашинка МАЗ под номером 84—86. Это в делянку приехал за очередным грузом молодой водитель Анатолий Колесников.

Да, условия труда здесь не легкие, хотя лесозаготовителям дана мощная техника. Не каждый здесь приживается, ведь закон леса суров. Он милостлив лишь к тем, кто отдает ему с любовью свой труд, мечтает о его дальнейшей судьбе.

Именно так можно сказать и о бригадирах Василия Михайловича Никифорова, Юрия Александровича Брагина и многих других, с кем нам довелось встретиться в дальней лесосеке на Арбе. С теми, кто трудится самоотверженно, кто знает цену труда человеческого, кто уважает этот труд.

**А. ДАНИЛОВ.**



**Бригадир В. М. Каргу.**



**Шофер В. П. Клешинин.**



**Идет погрузка леса.**

**Фото И. Ляшенко.**

**ПРОТРАВЛИВАЕМ СЕМЕНА**

Для протравливания семян яровых колхоз имени Свердлова имеет в наличии достаточное количество химикатов. Мероприятия по обработке зерна уже начались.

Есть все основания считать, что к весеннему севу хозяйства будет располагать качественными семенами. Этим будет сделан шаг к получению хорошего урожая. **А. ЯКОВЛЕВА.**

# ЧЕЛОВЕК И ЗАКОН

Страница внештатного юридического отдела

## САМОВОЛЬНЫЕ ПОРУБКИ

Среди природных ресурсов важное место занимают леса, которые мощным естественным регулятором водного баланса и климата, производителями кислорода, надежным средством охраны почв от эрозии и нейтрализации вредных промышленных выбросов в атмосферу. Велико и разнообразно народнохозяйственное значение лесов. Лес дает строительный материал и промышленное сырье, травы для животноводства, грибы, дикорастущие плоды, ягоды, лекарственные растения.

Большую роль в охране лесов играет законодательство о лесах. Оно регулирует отношения, возникающие в области использования лесных богатств, обеспечивает рациональную эксплуатацию и восстановление лесов, а также устанавливает ответственность за лесонарушения. Тем самым законодательство о лесах способствует соблюдению установленного порядка заготовки древесины и других лесных пользования, защите лесов от лесных пожаров, самовольных порубок, и иных посягательств, а также восстановлению лесов, пострадавших от лесонарушений.

Уголовная ответственность за незаконную порубку леса установлена в уголовных кодексах всех союзных республик. Незаконной является не только порубка без разрешения, оформленного лесорубочным билетом или ордером, но также порубка, произведенная не на том участке, не в том количестве и не тех пород, какие указаны в билете или ордере.

В ст. 169 Уголовного Кодекса РСФСР все леса подразделены по их значению — для народного хозяйства и населения — и установлен размер ущерба, при котором лесонарушитель может быть привлечен к уголовной ответственности. Для посягательств, почвозащитных, берегозащитных лесов, государственных заповед-

ников, курортных лесов, лесопарков, лесов зеленой зоны вокруг городов и промышленных предприятий этот ущерб составляет свыше ста рублей, для остальных лесов, относящихся к I-ой группе — свыше 200 рублей, для II и III группы лесов — свыше 300 рублей. При этом предусмотрено, что ущерб определяется по таксе, установленной для исчисления размера взысканий за ущерб, причиненный незаконной порубкой или повреждением леса. При меньшем размере ущерба привлечение к уголовной ответственности возложено лишь при совершении лесонарушения повторно или в виде промысла.

На законном основании граждане, нуждающиеся в древесине, обязаны выписать в лесничестве (лесхозе) лесобилет (ордер) на заготовку леса. Но находят такие граждане, которые пренебрегают этим. В ряде мест нашего района выявляются лесонарушения. За IV квартал 1981 года жителями д. Б. Лом были совершены лесонарушения. Так, во второй декаде ноября А. Н. Клешнин вместо того, чтобы отклеить лес и выписать лесопильный билет (ордер) на сумму 3 рубля 04 копейки, совершил лесонарушение, за которое было с него взыскано 411 рублей 04 копейки. Гражданин Н. И. Хлупин также совершил самовольную порубку леса по отпускной таксовой стоимости на сумму 7 рублей 30 копеек, с него было взыскано 675 рублей 30 копеек. С гражданина Н. В. Грушкова было взыскано 679 рублей 99 копеек. Также лесонарушения были совершены Д. Е. Валовым, А. П. Зубовым, В. В. Виноградовым. И эти лесонарушители не уйдут от ответственности.

**Н. ГЛУШКОВ,**  
инспектор службы милиции по охране леса Тоншаевского РОВД.



Клавдия Миллизановна Стремина работает инженером проектно-сметной группы в Альцевском стройучастке Тонкинской ПМК. Трудолюбивая, чуткая, отзывчивая женщина — так характеризуют ее товарищи по работе. Она никогда не откажется помочь начинающим работникам, всегда вовремя подскажет, поправит, даст нужный совет.

Эта женщина относится к тому типу людей, которые не могут оставаться равнодушными к чужому горю или чужой радости. Может этим в какой-то мере объясняется то, что вот уже 15 лет является Клавдия Миллизановна народным заседателем Тоншаевского районного народного суда. А как

нам известно, народный заседатель — это не просто представитель общности в суде, а полноправный судья. Это налагает особую ответственность.

Кроме участия в работе судебных заседаний в обязанности заседателя входит выполнение различных заданий нарсуда по месту жительства. И Клавдия Миллизановна всегда к любому поручению относится с присущими ей принципиальностью и добросовестностью. Смысл работы народного заседателя она видит в том, чтобы меньше совершалось преступлений и правонарушений.

На снимке: К. М. Стремина.  
Фото И. Ляшенко.

## МЕСТНЫЕ НАЛОГИ

Местные налоги предназначены для укрепления бюджетов районов, а также городов, поселков и других населенных пунктов. Сейчас существует несколько видов таких налогов — с владельцев строений, земельный, с владельцев транспортных средств.

Первым и вторым видами налогов облагаются граждане, проживающие в городах и поселках городского типа. В сельской местности их выплачивают только кооперативные предприятия, учреждения и организации. При этом взимания производятся не с фактических пользователей строениями и земельными участками, а с граждан и организаций, которым принадлежит право собственности на строения. В тех случаях, когда есть несколько собственников дома, налог с владельцев строений и земельный налог берутся соразмерно доле каждого из них.

Владельцы строений выплачивают налог в размере одного процента от их стоимости. С кооперативных организаций взимают половину процента стоимости жилых домов и один процент со стоимости всех остальных строений. Общая стоимость строений определяется один раз в год по состоянию на первое января. За новое строение кооперативная организация выплачивает налог с того месяца, когда оно принято в эксплуатацию, а граждане — со следующего года. Следовательно, если гражданин построил гараж в марте 1982 года, то налог за это строение он будет платить с января 1983 года.

Аналогичное правило действует и при выплате земельного налога. Граждане, которым отведен земельный участок, начинают выплачивать с 1 января следующего года. А вот кооперативным организациям земель-

ный налог начисляется уже со следующего после отвода им земли месяца.

Для определения сумм земельного налога установлено шесть ставок от 0,4 до 1,8 копейки в год за каждый квадратный метр участка. Размер ставки зависит от класса, к которому отнесен населенный пункт, что определяется постановлением Совета Министров соответствующей союзной республики.

Граждане вносят налоги с владельцев строений и земельный равными частями дважды в год — к 15 июня и к 15 августа. При этом к первому марта финансовые органы должны представить им платежные извещения, в которых указываются размеры платежей.

Следует иметь в виду, что довольно широкий круг граждан освобожден от выплаты налога с владельцев строений и земельного налога. К числу таких относятся инвалиды Великой Отечественной войны и приравненные к ним лица, солдаты, матросы, сержанты, старшины, прапорщики, мичманы и члены их семей. Указанные льготы имеют и пенсионеры по старости, по инвалидности, по случаю потери кормильца, персональные пенсионеры и некоторые другие категории граждан.

Жители городов и сельской местности, владеющие автомобилями, мотоциклами, моторными лодками, катерами, яхтами, платят налог как владельцы транспортных средств. От него освобождены инвалиды Великой Отечественной войны и некоторые другие категории граждан. Размер налога зависит от вида транспортного средства, мощности мотора и категории населенного пункта.

**В. МАКСИМОВ,**  
юрис. (ТАСС)

## НАРОДНЫЕ ЗАСЕДАТЕЛИ

Придавая огромное значение привлечению трудящихся масс к непосредственному участию в судебной деятельности, В. И. Ленин писал: «Нам надо судить самим. Граждане должны участвовать поголовно в суде и в управлении страны». Эти указания неуклонно проводятся в жизнь нашей партией и советским правительством. Без народных заседателей нет законного состава суда.

Судьей является как председательствующий, так и народный заседатель, который является не просто, представителем общественности в суде, а судьей в полном смысле этого слова.

Если председательствующий по делу имеет право снять вопрос прокурора, адвоката и любого участника процесса, считая его не относящимся к делу, то такого права по отношению к народным заседателям он не имеет: это члены суда, и они могут задавать любые вопросы, если считают, что они способствуют выяснению обстоятельств дела.

После окончания судебного следствия, прений сторон, и последнего слова подсудимого суд удаляется в совещательную комнату. Начинается ответственный этап правосудия. Судьям предстоит решить целый ряд вопросов.

Совещанием руководит председательствующий, но самостоятельность народных заседателей ничем не стеснена. Более того, они высказывают свое мнение первыми. Решение принимается большинством голосов, независимо от того, согласен с данным мнением председательствующий или нет. В

любом случае приговор или решение подписывают все трое и оглашается он от имени всего состава суда. В том случае, если один из судей не согласен с мнением большинства, он вправе изложить свое особое мнение. С участием народных заседателей в суде рассматриваются многие вопросы, связанные с исполнением решений и приговоров. Одним из конституционных принципов деятельности советского суда служит принцип независимости судей и подчинение их только закону.

Важнейшей гарантией независимости судей и подчинения их только закону, служит действующий порядок избрания народных заседателей. Судья и народным заседателем может быть избран любой гражданин СССР, достигший 25-летнего возраста, способный по своим деловым качествам, жизненному опыту успешно выполнять сложные и ответственные обязанности народного заседателя. Деятельность народного заседателя не ограничивается только рассмотрением уголовных и гражданских дел, она проявляется в различных формах: проверка поведения условно осужденных, оказание помощи в работе товарищеских судов, проверка работы третьих лиц по исполнению судебных решений о возмещении вреда.

Наряду с правами народные заседатели имеют и определенные обязанности. Так, получив вызов из суда, заседатель тут же обязан уведомить администрацию по месту работы и явиться в суд точно в день и час, указанный в вызове. Если же явка в суд будет по ува-

жительным причинам (отпуск, болезнь, командировка), невозможной, то об этом народный заседатель обязан немедленно поставить в известность судью, который подпisał вызов. Кроме того, на народных заседателях лежит обязанность после окончания срока пребывания в суде, о проделанной работе отчитываться перед избравшими их коллективами. В связи с истечением срока полномочий народных заседателей решением облисполкома от 22 декабря 1981 года срок проведения выборов народных заседателей районных народных судов на территории области установлен с 1 апреля по 15 мая 1982 года. Народные заседатели избираются на общих собраниях рабочих, служащих и колхозников по месту работы или жительства сроком на два с половиной года.

В состав Тоншаевского районного народного суда в прошедшие выборы в 1979 году было избрано 160 народных заседателей. В подавляющем большинстве народные заседатели честно и добросовестно относятся к своим обязанностям и оправдывают доверие народа. Среди них следует особо отметить: Г. И. Михайлину, В. Н. Безденежных, В. А. Валова, В. С. Гореву, Л. Ф. Никонову, из п. Тоншаево, К. М. Стремину из п. Пижма, А. И. Пазухина, Л. Е. Андреева, В. П. Поплаухина из Буреполома, А. А. Малышко из п. Южный, В. С. Пестову из Шерстков и многих других, которых несколько лет подряд народ избирает и доверяет им судить.

**В. БОРИСОВ,**  
председатель суда.

## ВКУСНАЯ ПРОДУКЦИЯ

К двум прошедшим праздникам — Дню 8 марта и проходам русской зимы — особенно тщательно готовились работники объединения общественного питания Тоншаевского райпо. Они вложили немало выдумки, старания, чтобы порадовать жителей райцентра и гостей из соседних сел и деревень своей продукцией. Только различных кондитерских изделий было подготовлено 22 наименования. Торты, пироги, булочки, ватрушки, печенье и т. д. пользовались в праздник проводов русской зимы большим спросом. За один только день было продано кондитерских изделий на 567 рублей. Заслуга в этом не только тех, кто их выпекал, но и продавцов Н. И. Макаровой и Г. И. Дружининой.

Русским чаем с вареньем, медом угощала любителей почтаевича Г. Н. Матвеева, повар общепита. Блины с повидлой, сметаной, клюкву в сахаре предлагала желающим Е. Н. Зорина, кондитер.

Не остался в стороне от подготовки и проведения праздника ни один работник общепита, каждый внес свой вклад.

**В. ВТЮРИНА,**  
директор общепита.

## Человек и природа

Навряд ли найдется человек, который бы не любил лес. И это понятно. Ведь лес — это не только украшение нашей земли, ее очаровательный, удивительный наряд. Это не только источник сырья и топлива, не только самый распространенный строительный материал. Леса — это самый верный помощник земледельца в борьбе за урожай. Они задерживают влагу, поддерживают плодородность рек, делают мягче климат, не дают расти оврагам.

И это еще не все. Леса — величайшие источники здоровья.

Художественный фильм «Мужики» создан на киностудии «Мосфильм». Через пятнадцать лет приезжает в родное село шахтер Павел Зубов. Когда-то он не вернулся домой после службы в армии, так как считал, что невеста ему не верна. И вот только через много лет он узнает, что в селе растет его четырнадцатилетняя дочь Полина, оставшаяся после смерти матери с двумя младшими братишками. Осознав свою ответственность перед дочерью, Павел приходит к единственному в этой ситуации правильному решению — он становится отцом\* всем троим.

Но далеко не сразу сложатся взаимоотношения во вновь родившейся семье... И тут при-

Это огромные зеленые лаборатории, вырабатывающие кислород и улавливающие ядовитые газы и пыль. Лесной воздух очень целебный, мягкий, настоянный на запахе цветов и трав.

Лес нам дает очень много, поэтому мы должны беречь и охранять его, приумножать лесные богатства. Но не всегда и не везде мы относимся к лесу с уважением.

Иной раз идешь по лесу и видишь большое количество порубочных остатков. И это не только в колхозных и совхозных лесах, но и в лесах

гослесфонда. А ведь имеются лесники, которые обязаны следить за порядком в лесу. Сейчас колхозы и совхозы в основном лес только сводят, рубят, но не сажают, за ним не ухаживают. При таком варварском отношении к лесу нетрудно представить, что будет с нашим зеленым другом через несколько десятков лет.

Поражает отношение к лесу и тех, кто приходит сюда отдыхать. Ничего не стоит некоторым развести костер в самой чаще и пустить под топор хорошие, сильные деревья. Много постороннего хлама в

некоторых лесах: мусора, отходов. А ведь лес — не свалка. Много гибнет берез от руки любителей березового сока. Наносят большой урон и те, кто хочет побольше заработать: валят под корень рябину, черемуху, калину, чтобы быстрее взять ягоды. Это уже браконьерство, и по закону за каждый подобный случай виновные должны нести строгую ответственность по закону.

Мы все в ответе за сохранность природных богатств. Лес — наше общее богатство, которое надо беречь.

**А. МИХАЛИЦЫН.**

## ФИЛЬМЫ НЕДЕЛИ

дут на помощь друзья — шахтеры, понемногу устроятся быт, заулыбается Полина. И неожиданно для всех заговорит Степка. «Мужики!» — будет первое произнесенное им слово, потому что именно так зовет Павел своих приемных сыновей.

Фильм «Преступник и адвокат» создан на киностудии «Таджикфильм». Этот фильм адресован взрослым, хотя рассказывает в нем о судьбе подростка. Следователь Мирзоев ведет дело о поджоге такси, который совершил ученик 9-го класса Сиродж Саттаров. В ходе расследования мы узнаем историю семьи Сироджа и

причину, побудившую мальчика совершить преступление. Несколько лет назад Сайрам, мать Сироджа, сбита на машине человека. Вину за это взял на себя ее муж, запретив ей и сыну говорить правду. Дальнейший ход событий вы узнаете, посмотрев этот фильм.

Фильм «Вечная сказка любви» создан на индийской киностудии. С традиционными для индийского кино элементами мелодрамы фильм рассказывает историю двух братьев... Наследнику престола богатого княжества принцессу Минакши спасает от кровожадных разбойников бедный охотник

Джавлы. Поверив в его любовь, принцесса соглашается стать его женой. Вскоре Минакши переживает страшную трагедию — она ошибочно решает, что ее муж погиб в схватке с тигром.

Лишившуюся памяти принцессу отдают замуж за правителя соседнего государства. Придя в себя, она рассказывает супругу о том, что носит под сердцем ребенка Джавлы. Пратап Сингх умоляет Минакши не покидать его и обещает сделать ребенка своим наследником. У принцессы рождаются двое сыновей. Но сводный брат Минакши делает так, что ее дети оказываются разлучены.

**Н. РОДИОНОВА.**

## ИСКУССТВО

# На полотнах — жизнь народа

Доброе и щедрое русское сердце художника, открытое навстречу созидательному потоку времени, болям и чаяниям народа, его историческим судьбам, — бьется и звучит многообразно поэтических образов и авторских интонаций в живописных произведениях обширной выставочной экспозиции, развернутой в эти дни в Тоншаевском районном Доме культуры. Около сорока работ, созданных в 70-е годы и в начале 80-х годов ведущими мастерами, представляют здесь один из крупнейших творческих коллективов художников Поволжья — Горьковскую организацию Союза художников РСФСР.

В них находят убедительное выражение одна из исходных основ творческого метода горьковских художников — увлеченная работа с натуры, любовь к красочной материалности, пластической выразительности окружающего мира, обращенная к коренной традиции реалистического искусства русской национальной школы.

Жизненная наполненность, подлинная народность и значительность без прикрас волнует своей глубокой правдой в образах воинов, наделенных истинно «родовыми» чертами вечных и верных пахарей, тружеников и защитников родной земли в картине заслуженного художника РСФСР М. Холуева «Победители». Достоверность, органическая связь с трудными буднями Великой Отечественной войны убеждают в человеческом и поэтическом облике «Фронтовички» А. Никифорова, «Однополчанка» заслуженного художника РСФСР А. Варламова.

Нелегкий жизненный опыт, неистребимая самобытность, широта и темперамент народной души, оптимизм и жизненная стойкость народного характера «забирают за живое» в небольших, искрящихся все-лем и удалю портретах —

этиодах «Дед Шапотан», «Колхозница Акулина Зубанова» художника В. Летянина. Человеческое достоинство, духовная значительность и теплота, своеобразное трудовое подвижничество и простота без всякой «позы» и ложного «геройства» раскрываются в романтически приподнятых над повседневностью образах «Монтажника» В. Холуева, «Звездный стронтея» заслуженного художника РСФСР В. Жемерикина, в строгой немногословности полотна заслуженного художника РСФСР В. Малиновского «В ночную смену».

Острота и меткость видения молодого современника, искренность и теплота лирической интонации авторов, наконец, живописная выразительность «Женского портрета» В. Жемерикина, жанровых композиций «Летом» и «Юность» заслуженной художницы РСФСР А. Сайкиной — наполняют живым трепетным чувством светлые, чистые образы этих произведений. Динамичны, декоративно выразительны портретные композиции художника К. Шихова.

Экспозиция выставки дает яркое представление об одной из интереснейших тенденций искусства наших дней — о стили-

стических процессах так называемого «Поэтического синтеза», когда художник стремится образно увидеть жизнь очень емко, в целом: крупно, обобщенно — и одновременно в конкретных частностях, в реальном — и в воображаемом, фантастическом аспектах, в сложном движении с отходами в прошлое и в будущее, проникая, переливаясь в иную, чужую жизнь, и трезво оценивая ее со стороны.

Эта закономерность звучит в патетической страстности, драматичности, в цветовой напряженности образного строя монументального полотна — песни, полотна-легенды художника В. Холуева «Май 1919-го года», хотя основа образа здесь — исторические события документального характера, в романтической окрыленности, в символической стремительности «Вестника». На зыбкой грани натурно-точного изображения и условного неулловимо призрачного, как мечта, воспоминания — возникает легкий, как облачное видение, светлый, эгегический пейзаж — метафора болдинской усадьбы, хранящей в себе живой след души великого поэта России.

Художник А. Сайкина раздвигает границы портретного жанра, насыщая своеобразную ткань произведения «Под старыми березами» элементами пейзажа и бытового жанра, пытается глубже понять жизненный и трудовой путь своей героини, почувствовать человеческую судьбу в неразрывной исторической связи с родной землей.

• Стремясь к обогащению об-

разного содержания одной из основных задач группового портрета — задачи тесной духовной связи, общения друг с другом изображенных персонажей — художник Д. Макаров делает попытку решить ее «на стыке» портрета, бытового жанра и жанра интерьера, вводя в композицию сюжетный мотив зеркального отражения.

Один из самых содержательных разделов выставки, исполненный искренности, яркого авторского чувства и творческой увлеченности — работы пейзажного жанра: Разными, неповторимо индивидуальными гранями раскрывают они творческое своеобразие одного из старейших и почетных членов ГОСХ РСФСР, народного художника РСФСР А. Каманина, живописную выразительность жанровых пейзажей И. Корнева, поэтическую содержательность произведений П. Вырпаева и В. Ольшевского, А. Фролова и С. Тумакова, Б. Бочкарева, М. Уткина и И. Ашкенази. Но всех этих разных, творчески содержательных авторов объединяет одно — глубокое чувство любви к родине, к родному нижегородскому краю.

За время своей работы выставка познакомит зрителей пос. Тоншаево и окрестных сел с тематической широтой охвата жизни горьковскими художниками.

**В. ТЮКИНА,**  
старший научный сотрудник Горьковского художественного музея.

**Редактор**  
**С. С. МИХАЛИЦЫН.**



Время московское.

**Вторник, 16 марта.**

14.30 — Новости. 14.50 — Для советского человека. Программа док. фильмов. 15.25 — А. Эшпай. Четвертая симфония. 16.05 — К 60-летию образования СССР. «Рабочая эстафета». 16.55 — Салют, пионерия! 17.40 — На V зимней Спартакиаде народов СССР. 18.15 — Жизнь науки. 18.45 — Сегодня в мире. 19.00 — Чемпионат СССР по хоккею. 21.00 — Время. 22.00 — Премьера фильма-концерта «Баллада о песне». 23.20 — Сегодня в мире.

**Среда, 17 марта.**

11.15 — Новости. 14.30 — Новости. 14.50 — Премьера док. фильма «Саша... Александр... Александр Яковлевич». 15.15 — Шахматная школа. 15.45 — Монолог о Пушкине. Док. фильм. 16.35 — Концерт. 17.05 — «Отзовитесь, горнисты!» 17.50 К годовщине подписания Соглашения об экономическом и культурном сотрудничестве между СССР и КНДР. Премьера док. фильма «38-я параллель». 18.45 — Сегодня в мире. 19.00 — Говорят делегаты XVII съезда профсоюзом СССР. 19.15 — Кубок обладателей кубков по футболу. «Динамо» (Тбилиси) — «Легия» (Варшава). 21.00 — Время. 21.45 — Спортивная программа.

Газета выходит по вторникам, четвергам, субботам

АДРЕС РЕДАКЦИИ:  
606950, р. п. Тоншаево,  
ул. Центральная, д. 14

ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 9-15-50, зам. редактора — 9-16-40, ответственного секретаря — 9-11-98, отдела сельского хозяйства — 9-14-95, отдела писем — 9-13-06, промышленного отдела — 9-12-48, радиоорганизатора — 9-14-79, секретаря — 9-13-63, бухгалтерии — 9-16-92, типографии — 9-12-93.